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Анотація. Мета. Виявити етнічні мотиви в авторських розробках одягу 
Л. Семикіної; провести стилістичний аналіз образно-пластичних рішень костюмів 
із колекцій 1960–1990 років з метою визначення їхніх культурно-історичних і се-
мантичних зв’язків; розглянути особливості творчого методу Л. Семикіної в кон-
тексті новаторських тенденцій і композиційно-колористичних інновацій, показати 
синтез архаїчних художньо-стильових рішень із сучасними підходами у проєкту-
ванні одягу. Методологія. Застосовано метод архівних і бібліографічних розвідок, 
історичний метод, а також метод теоретичних узагальнень. Метод синтезу – для 
виявлення взаємозв’язків між художницею та соціумом. Метод мистецтвознав-
чого, зокрема образно-стилістичного, аналізу було застосовано у процесі ви-
явлення етнічних мотивів у творах Л. Семикіної. Результати. Авторська серія 
костюмів Л. Семикіної з колекцій 1960–1990 років – яскраве та переконливе свід-
чення того, як сучасний художник-дизайнер, звертаючись до невичерпного дже-
рела ідей, образів і форм культурної спадщини України, знаходить нові форми 
духовної й естетичної спадкоємності. Її оригінальні строї є новаторською формою 
дизайнерського підходу до проблеми переосмислення етнічних ознак костюма, 
від історичних стилізацій до міфопоетичних реконструкцій. У контексті проблеми 
аналізу етнічної морфології одягу розробки Л. Семикіної – це спроба духовного 
відтворення конструктивно-сакральної функції костюма, з послідовним відобра-
женням дизайнерської ідеї в матеріалі. Наукова новизна. Уведено в науковий 
обіг невідомі факти створення авторських колекцій Л. Семикіної та неопубліковані 
етнічні строї із приватної збірки художниці; здійснено мистецтвознавчий аналіз 
образно-пластичного рішення костюмів із колекцій 1960–1990 років; виявлено 
специфіку художньої інтерпретації історичних і національних мотивів в авторських 
моделях одягу. Практична значущість. Результати проведеного дослідження 
стануть у пригоді науковцям і науково-педагогічним працівникам у процесі до-
слідження культурно-мистецького руху нонконформізму в Україні, вивчення ет-
ностилістики українських авторських строїв, у викладанні профільних дисциплін 
з дизайну одягу. Для дизайнерів проведене дослідження має суто практичну цін-
ність у створенні сучасного одягу з використанням етнічних мотивів. 

Ключові слова: етнічні тенденції, стилістика, дизайн одягу, творчий метод, 
семантика, синтез мистецтв, образ, міфопоетичні мотиви. 
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ВСТУП
Одним із важливих аспектів розробок су-

часного одягу з елементами етнічних мотивів 
є глибоке, ґрунтовне вивчення досягнень 
провідних українських митців, що працювали 
в цій галузі мистецтва у другій половині ХХ ст. 
Тема є актуальною для поглибленого аналізу 
проблем сучасного конструювання одягу, 
його художньо-пластичного рішення в кон-
тексті синтезу мистецтв. Стаття присвячена 
аналізу етнічних мотивів в авторській серії 
костюмів художниці Л. Семикіної, лауреата 
Державної премії ім. Т. Шевченка, живописця, 
графіка та дизайнера одягу. Завдяки самобут-
ності її творчого методу ми маємо можливість 
проаналізувати оригінальні зразки строїв на 
історичну тематику, а також зразки костюмів 
для естрадних виконавців, у яких художниця 
творчо переосмислює тенденції, що мали місце 
в українській сценографії першої чверті ХХ ст. 

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Наукові дослідження проблем інтеграції 

історико-культурного доробку в галузі дизайну 
одягу охоплюють широкий спектр напрямів 
і свідчать про те, що така постановка про-
блеми натепер є актуальною. Серед найбільш 
ґрунтовних праць, присвячених використанню 
етнологічних мотивів у слов’янському ко-
стюмі, роботи З. Васіної «Український літопис 
вбрання» [1]; З. Тканко, О. Коровицького 
«Моделювання костюма в Україні ХХ ст.» [8], 
Л. Соколюк «Проблема національного стилю 
в українському мистецтві першої третини 
ХХ ст.» [5], Г. Стельмащук «Традиційні го-
ловні убори українців» [8]. Щодо методики 
оцінки моделей колекцій сучасного одягу 
з погляду їх художньо-естетичних, утилі-
тарних і соціальних критеріїв, варто відмітити 
ґрунтовні роботи І. Гардабхадзе [2], у яких 
висвітлено комплексні проблеми та тенденції 
в дизайні одягу. У статті також розгляда-
ється питання впливу українського авангарду 
на формування творчої манери Л. Семикіної. 
Серед актуальних досліджень на цю тему 
можна зазначити наукові видання за редак-
цією Д. Горбачова, О. Папети, С. Папети [9; 
10], О. Федорука [11; 12]. 

МЕТА 
Виявити стилістичні особливості ет-

нічних мотивів у дизайнерських розробках 
одягу Л. Семикіної; провести аналіз образ-
но-пластичних рішень костюмів авторських 
колекцій строїв 1960–1990 рр. для визна-
чення їхніх культурно-історичних і семан-
тичних зв’язків; розглянути особливості твор-
чого методу художниці Л. Семикіної в контексті 

новаторських тенденцій і композиційно-коло-
ристичних інновацій у контексті синтезу мис-
тецтв.

На відміну від археології або історії, що 
свідчать про минулі епохи мовою текстів і арте-
фактів, Л. Семикіна переосмислює події мину-
лого через суб’єктивне сприйняття, яке часом 
виявляється не менш переконливим. Авторські 
розробки художниці в галузі одягу – це не 
тільки фантазії на історичну тематику. Вони 
є результатом синтезу численних вражень, 
«пропущених» крізь призму її художнього ба-
чення. В інтерпретаціях Л. Семикіної одяг, ви-
конаний відповідно до культурних традицій 
кочових племен Північного Причорномор’я 
та декорований відповідно традиційними 
сакральними символами цих кочових народів, 
був пластичним відтворенням складного зна-
ково-символічного комплексу. 

Виключення із СХУ та штучно створена 
ізоляція навколо художників-нонконфор-
містів стимулювала мисткиню до спроб само-
реалізації в нових для неї напрямах худож-
ньої діяльності. Так, від початку 1960-х рр. 
вона виконує проєкти концертних костюмів 
для Національної філармонії України, а також 
низку творчих розробок у галузі повсякден-
ного одягу. У результаті проведеного ана-
лізу ескізів костюмів, які збереглися у при-
ватній колекції Л. Семикіної, передусім стає 
зрозуміло, що художниця цікавилася сучас-
ними тенденціями європейської моди, пред-
ставленими в колекціях видатних кутюр’є 
Франції, Британії, Італії. Причому головну 
увагу вона приділяла формальним аспектам, 
як-от площинна структура та виразність ос-
новного силуету, конструктивність друго-
рядних елементів, абстрактна експресивність 
тла. Як відомо, найбільший вплив на моду 
1950–1960-х рр. мав французький кутюр’є 
Крістіан Діор, який у 1947 р. представив 
новий напрям у моді – New Look: злегка по-
хилі плечі, щільний обхват талії, заокруглені 
стегна та широка спідниця до литки. Це була 
так звана «романтична» лінія в моді. Для 
Л. Семикіної концепція К. Діора, яка підно-
сила одяг над буденністю, долаючи його суто 
утилітарне значення, була близькою, оскільки 
сама художниця бачила в одязі вираження 
певних світоглядних уявлень, а не банальну 
корекцію зовнішності. 

Таке вирішення з обтислим ліфом і пи-
шною спідницею ідеально підходило для уро-
чистих випадків. Y-силует, зразок якого 
Л. Семикіна демонструє в ескізі (рис. 2), уосо-
блював ідею ділового строю та був продемон-
стрований К. Діором у пізніших колекціях. 
Тут домінував верхній одяг із підплечниками 
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та вузька спідниця до середини литки. 
Трапецієподібний силует К. Діор запровадив 
у 1957 р. Ів Сен-Лоран розробив цю лінію 
в 1958 р. у сукнях у формі трапеції. 

Саме цей силует найчастіше тра-
пляється в ескізах концертних строїв 
Л. Семикіної для Національної філармонії 
України. Варто зазначити, що діорівські си-
луети стали для Л. Семикіної лише своє-
рідною конструктивною схемою, яку вона на-
повнила цілком оригінальним змістом. Якщо 
розглянути характер конструювання фігур 
цієї серії ескізів, стає очевидним, що вона 
створює їх не як модельєр одягу, а як ху-
дожник-конструктивіст. Виникають прямі 

аналогії з конструктивістською сценографією 
В. Меллера й А. Петрицького, які проєктували 
архітектоніку костюма, не вдаючись у техно-
логічні деталі.

На відміну від традиційної графіки ху-
дожників-модельєрів, що вирізняється вито-
нченою пластикою силуетів, видовженістю 
пропорцій, підкресленою динамікою поз, фі-
гури Л. Семикіної підпорядковуються логіці 
сполучення площин, з яких вони зіставлені. 
Причому в окремих випадках художниця нав-
мисне акцентує креслярські прийоми ство-
рення своїх фігур, як, наприклад, в ескізах 
чоловічих строїв (рис. 4). Своєрідна плас-
тика й елегантність жіночих фігур у виконанні 

Рис. 1. Ескізи костюмів для Національної київської філармонії. 1960–70-ті рр. Автор Л. Семикіна

Рис. 2. Ескізи костюмів для Національної київської філармонії. 1960–70-ті рр. Автор Л. Семикіна

 

 



Theory and practice of design. Issue 31. 2024[136]

Papeta O. (2024). Ethnic motifs in the author’s works of Lyudmila Semikina of the 1960s–1990s 
in the context of the synthesis of arts. Theory and practice of design. Culture and art. 1(31). P. 133–140, 

doi: https://doi.org/10.32782/2415-8151.2024.31.15

Л. Семикіної народжується на контрасті ста-
тичної площинної схеми тулуба, зіставленого 
із прямокутників, трапецій, овальних форм 
і «приставлених» до нього голівок, рук і ніг, 
трактованих у реалістичній манері. В окремих 
випадках мисткиня досягає експресії образу 
завдяки прийомам деформації та композицій-
ного контрасту.

Можливо, найнесподіванішим елементом 
ескізів цього циклу є використання абстрак-
тного супрематичного тла для окремих фігур. 
Таке художнє вирішення тільки підтверджує 
припущення, що художниця була знайома 
з окремими творами українських художни-
ків-авангардистів 1910–1930-х рр. і перебу-
вала під враженням від побаченого. Характер 
розташування площин, які нібито нашарову-
ються одна на одну, створюючи щільне наси-
чене тло, надзвичайно нагадує кубофутурис-
тичні композиції О. Екстер київського періоду 
та супрематичні композиції художників кола 
К. Малевича. Зокрема, в ескізах, які виконали 
художники-авангардисти для сільських ар-
тілей у Скопцях і Вербівці, мав місце схожий 
стильовий прийом. Зближує ці роботи з ескі-
зами Л. Семикіної й обставина, що в обох ви-
падках супрематичні композиції мають, так би 
мовити, прикладний характер. Роботи аван-
гардистів переважно передбачалися як зразки 
для вишивок. Композиції Л. Семикіної мали 
слугувати тлом для фігур, унаслідок чого су-
прематичні мотиви трактовано не в концепту-
альному, а переважно в декоративному ключі. 

Декоративний ефект у роботах цієї серії 
визначається також використанням елементів 
національних українських строїв і орнамен-
тальних вставок. Цей прийом був передусім 

зумовлений, як зазначалося у третьому роз-
ділі дисертації, зверненням молодих митців 
до національної культурно-мистецької спад-
щини. Водночас тут убачається і рефлексія на 
загальноєвропейські процеси в контексті аль-
тернативної молодіжної культури 1960-х рр. 
Зокрема, наприкінці 1960-х – на початку 
1970-х рр. формується стиль, народжений на 
основах фольклорних мотивів різних європей-
ських етносів. Концептуальним засадам цього 
стилю були притаманні ідеалізовані роман-
тичні уявлення щодо природної простоти сіль-
ського життя. Завдяки спонтанному творчому 
пориву молоді виникали дивовижні комбінації 
ультрасучасного й архаїчного одягу, що ін-
спірувало найбільш далекоглядних кутюр’є 
на створення нових молодіжних колекцій. 
Надзвичайно виразною деталлю ескізів жі-
ночих суконь Л. Семикіної став рясно орна-
ментований широкий рукав, який мисткиня 
сміливо комбінує із сучасним Х-силуетом. Такі 
рукави можна бачити на святкових жіночих 
сорочках, причому їх значна площа дозволяла 
народним майстриням створювати справжні 
орнаментальні шедеври. Але чи не найвираз-
нішим елементом у цій серії ескізів є орнамен-
тування окремих зон одягу. 

У своїх розробках художниця частково 
дотримується традиційної схеми розташу-
вання орнаменту, але переважно її вирішення 
позначаються чітко виявленою авторською 
манерою. У першому випадку очевидно, що 
Л. Семикіна, застосовуючи щільну орнамен-
тацію рукавів, утримується в межах традиції. 
Орнаментальні смуги вона розташовує пара-
лельно одна одній, як це велося ще з най-
давніших часів. У колористиці художниця теж 

 
Рис. 3. Ескізи костюмів для Національної київської філармонії. 1960–70-ті рр. Автор Л. Семикіна
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дотримується усталених сполук: біле, чорне, 
червоне. Проте сам рисунок орнаменту вона 
створює з ритмізованих абстрактних пло-
щинних форм, які передусім асоціюються із 
прийомами геометричного абстракціонізму.

У серії «Скіфський степ» (1960–1990 рр.) 
художницею Л. Семикіною була втілена спроба 
переосмислення ролі костюму як найважли-
вішого засобу передачі культурної традиції. 
Образно-пластичний аналіз її колекції під-
тверджує думку, що будь-яку епоху можна 
зрозуміти не тільки через літопис, історію чи 
матеріальну культуру даного етносу, а й через 
еволюцію одягу. Актуальність такої поста-
новки питання очевидна і на сучасному етапі 
історичного розвитку, оскільки дизайн одягу – 
як повсякденного, так і офіційного, – залиша-
ється одним із наочних засобів демонстрації 
соціального статусу людини, її етнічної при-
належності. У процесі дизайнерських пошуків 
образно-символічного рішення своїх моделей 
Л. Семикіна звертається до археологічних 
артефактів та історичних реконструкцій скі-
фо-сарматського одягу, які дали їй можли-
вість простежити трансформацію символі-
ко-сакральних функцій костюма. Вона виділяє 
його роль як одного з головних атрибутів, що 
виконував репрезентативну функцію для ви-
значення приналежності людини до соці-
альної чи духовної еліти. 

Звертаючись до міфопоетичних об-
разів скіфо-сарматських народів, що пере-
бували у степах Північного Причорномор’я 
в 7–5 ст. до н. е., вивчаючи археологічні зна-
хідки, історичні реконструкції в галузі одягу, 
Л. Семикіна прийшла до розуміння традицій-
ного костюму цих кочових племен як проо-
бразу не тільки княжого одягу часів Київської 
Русі, а й традиційного українського національ-
ного строю. Так само, як етнічний одяг скіфів 
і сарматів, авторські строї Л. Семикіної в біль-
шості виконані з натуральних тканин, частіше 
із щільного сірого сукна, рясно прикрашеного 
золотою та срібною аплікацією, яка своїм гра-
фічним абрисом нагадує древні письмена та 
символи. Строї мають ідентичну викройку, 
в основу якої покладено довге вбрання із ши-
рокими рукавами.

Головні убори також мають прямі ана-
логи зі скіфо-сарматськими елементами го-
ловного вбрання (башликами, тіарами, кала-
фами). У дизайнерських розробках головних 
уборів, за аналогією із традиційними формами 
одягу скіфо-сарматських племен, мисткиня 
об’єднує практичність і естетику, утилітар-
ність і символізм. 

Для орнаментального оздоблення строїв 
художницею використані матеріали, подібні 

до тих, які використовувалися або могли бути 
використані під час створення скіфо-сармат-
ської одягу: сукно, фетр, дерево, метал, шкіра. 
Цим речам властива яскраво виражена деко-
ративність завдяки оздобленню золотими та 
срібними елементами, з яких складено орна-
ментально-пластичне декорування її одягу. 
Геометричний орнамент, яким оздоблено її 
строї, художниця трактує як універсальний 
код передачі сакральної інформації, важливої 
для розуміння культурних і релігійних понять 
даного етносу. Оригінальне дизайнерське рі-
шення мають орнаменти, розроблені у стиліс-
тиці так званого «звіриного» стилю. Головні 
«персонажі» – олені, коні, птахи – трактовані 
в індивідуальній манері, у якій органічно злиті 
пластичний реалізм і абстрактна стилізація. 
Художниця зображує тварин у складних ра-
курсах, підкреслює видові ознаки, пластику 
тіла, внутрішній динамізм і напругу. Водночас 
силуети тварин в орнаментальному декорі її 
строїв прочитуються і як виразні абстрактні 
форми.

Л. Семикіна, як дизайнер одягу, іде 
шляхом демонстративної символізації, до-
сягає водночас різноманітності орнаментики. 
Художниця трансформує власне емоційне 
сприйняття образу у вигляді орнаменталь-
ного рішення сюжету, застосовує для своїх 
строїв принцип синтезу мистецтв. Яскравим 
прикладом такої інтерпретації є оздоблення 
нижньої частини костюма «Скіфська цариця 
Сонця», що виконано в техніці аплікації на 

Рис. 4. Костюм із серії «Скіфський степ». 1993–1996 рр. 
Сукно, фетр, аплікація. Автор Л. Семикіна
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тканині. Усі елементи даної композиції є сим-
волічною ритуальною містерією. Зооморфна 
пластика, присутня в абстрактних силу-
етах тварин і птахів, майстерно закомпоно-
вана на монохромному тлі, яким є сіре сукно 
її строїв. Геометризований орнамент, який 
є неодмінним елементом дизайнерського рі-
шення строїв Л. Семикіної, органічно пов’я-
заний із поверхнею тканини, її пластикою та 
фактурою. Це – невід’ємний елемент у ство-
ренні цілісного образу, який і є по суті «об-
разом Усесвіту». Доречною буде паралель 
між міфологічно-сакральною функцією етніч-
ного скіфо-сарматського орнаменту та його 
пластично-візуальним еквівалентом. Одяг, як 
обов’язковий предмет побуту, народився з тих 
же джерел, що і вербальний міф, оскільки 
саме міфологічною була свідомість людини 
в момент виникнення матеріальної культури. 
Костюм, як один із перших етнічних арте-
фактів, теж був матеріальним аналогом світу, 
відповідним рівню світогляду соціуму. 

У даному контексті авторські строї із 
серії «Скіфський степ» є квінтесенцією світо-
сприйняття художниці, що об’єднує конкрет-
ність пластичного образу, тотожність понять 
минулого та сьогодення, системність у пере-
дачі антропоморфних і зооморфних форм, що 
символізують циклічність буття. Семантичне 
значення створених художницею образів роз-
кривається в її роботі із площиною, поділеною 
на геометричні сегменти. Кожен із них, у свою 
чергу, несе змістовне та символічне наванта-
ження. Орнаментальне рішення образу має 
декоративні елементи у вигляді солярних 
символів – кола, хреста, свастики. Інакше 
кажучи, у декорі цього костюма основна се-
мантична роль відведена найдавнішим неолі-
тичним символам, які споконвіку виконували 
в культурі етносу скіфо-сарматських народів 
меморіальну, сакральну, символіко-міфоло-
гічну функцію. Семантичне наповнення жіно-
чого образу «Скіфської цариці Сонця» трак-
товано художницею як оберіг і духовний 
гарант безперервності життєвого циклу. У ди-
зайнерському рішенні костюма Л. Семикіна 
робить смисловий акцент на посиленні мону-
ментальності створеного образу. Для цього 
вона використовує метод збільшення масш-
табності – костюм у масштабному відношенні 
вище середнього людського зросту. 

ВИСНОВКИ 
Авторська серія костюмів Л. Семикіної – 

яскраве та переконливе свідчення того, як су-
часний художник-дизайнер, звертаючись до 
невичерпного джерела ідей, образів і форм 
культурної спадщини України, знаходить нові 

форми духовної й естетичної спадкоємності. Її 
оригінальні строї є новаторською формою ди-
зайнерського підходу до проблеми переосмис-
лення етнічних ознак костюма, від історичних 
стилізацій до міфопоетичних реконструкцій. 
У контексті проблеми аналізу етнічної мор-
фології одягу розробки Л. Семикіної – це 
спроба духовного відтворення конструктив-
но-сакральної функції костюма, з послідовним 
відображенням дизайнерської ідеї в матеріалі. 
Пластична структура її моделей організована 
відповідно до тих функцій, на які вона розра-
хована, а матеріали та засоби виготовлення 
максимально повно втілюють задум дизайне-
ра-конструктора. Л. Семикіна пропонує трак-
тування костюма як полісемантичного об-
разу, що безпосередньо може впливати на 
світосприйняття людини. І, безумовно, у ви-
гляді висновку важливо підкреслити концеп-
туальний характер кожного окремого строю, 
який є прикладом естетичної виразності ху-
дожнього образу в сучасному культурному 
просторі.
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ABSTRACT

Papeta O. Ethnic motifs in the author’s works of Lyudmila Semikina 
of the 1960s–1990s in the context of the synthesis of arts.

Purpose. Identify ethnic motifs in L. Semikina’s author’s clothing designs; to 
carry out a stylistic analysis of figurative and plastic solutions of costumes from the 
1960–1990 collections in order to determine their cultural-historical and semantic 
connections; consider the peculiarities of the creative method of L. Semikina in the 
context of innovative trends and compositional and color innovations, show the syn-
thesis of archaic artistic and stylistic solutions with modern approaches in clothing 
design. Methodology. The method of archival and bibliographic research, the histor-
ical method, and the method of theoretical generalizations are applied. The method 
of synthesis is to reveal the relationships between the artist and society. The method 
of art history and, in particular, figurative and stylistic analysis was applied in the 
process of identifying ethnic motifs in the works of L. Semikina. Results. The au-
thor’s series of costumes by L. Semikina from the collections of 1960–1990 is a vivid 
and convincing evidence of how a modern artist-designer, turning to the inexhaust-
ible source of ideas, images and forms of the cultural heritage of Ukraine, finds new 
forms of spiritual and aesthetic continuity. Her original outfits are an innovative form 
of designer’s approach to the problem of rethinking the ethnic features of the cos-
tume, from historical stylizations to mythopoetic reconstructions. In the context of 
the problem of the analysis of the ethnic morphology of clothing, L. Semikina’s work 
is an attempt to spiritually reproduce the constructive and sacral function of the cos-
tume, with a consistent reflection of the design idea in the material. Scientific nov-
elty. The unknown facts of the creation of L. Semikina’s author’s collections and un-
published ethnic costumes from the artist’s private collection have been introduced 
into scientific circulation; the artistic analysis of the figurative and plastic solution of 
costumes from the 1960–1990 collections were carried out; the specificity of the ar-
tistic interpretation of historical and national motifs in author’s clothing models was 
revealed. Practical relevance. The results of the research will be useful to scien-
tists and scientific and pedagogical workers in the process of researching the cultural 
and artistic movement of nonconformism in Ukraine, studying the ethnostylistics of 
Ukrainian author’s costumes, and teaching specialized disciplines in fashion design. 
For designers, the conducted research has a purely practical value in creating modern 
clothes using ethnic motifs.

Key words: ethnic trends, stylistics, clothing design, creative method, seman-
tics, synthesis of arts, image, mythopoetic motifs.
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